

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:冯海砚 实习编辑:王雅妮 校对:孟柯好 电子邮箱:llrbzjhb@163.com

□ 本报记者 张文慧 冯海砚

苗小虎「猎逃」记

半年时间,“猎逃”35人。这段时间,柳林县公安局李家湾派出所辅警苗小虎火了。

同事们与他照面的第一件事就是追着脚后跟问:“小虎,最近去哪里追逃了?来快给我们讲讲。”所长刘建军逢人便说、逢人便夸,苗小虎的每一次追逃经历从他嘴里讲出来又是一番味道。就连食堂的做饭阿姨也能讲得上小虎的几个精彩的追逃故事。

偌大一个派出所,唯独苗小虎话最少。记者想让他从头至尾把30几个追逃的经历简单地讲一遍,他的第一句话却是“都差不多,先研判位置,再分析活动轨迹。有时候就是先电话联系家属交谈,规劝投案自首……”

一个人半年时间追逃30多名网上在逃人员,这样的工作量几乎是柳林县整个公安系统的五分之一,在苗小虎的一句简单回答中却显得那么轻松。但是对于在基层工作二三十年的“老所长”刘建军看来,看似简单其实一点都不简单。

简单不简单?只有苗小虎心里清楚。

今年以来,苗小虎一逮空就钻进了“全国在逃人员信息库”,坚持每天浏览在逃人员信息库,按人员、案情进行分类整理,通过仔细研究在逃人员的心理和活动规律,分析其可能藏匿的地点,待时机成熟后开展抓捕。半年时间,先后研判在逃人员信息共计100人次,配合民警抓捕、规劝在逃人员共计35人,其中外省上网逃犯29人,外省市上网逃犯4人,吕梁市上网逃犯1人,柳林县上网逃犯1人。

距离最远的要数上海市公安局上网的一名电诈网上逃犯。苗小虎经过多方研判后,确定该逃犯在浙江杭州一带活动,经过反复研究,关联分析其心理状态和社会关系网,通过一段时间的连续加班加点攻坚,最终敏锐地捕捉到该逃犯落脚的线索,立即马不停蹄地赶往该地,最后将该逃犯移交上海公安局宝安分局;涉及一起电信诈骗案的刘某某在取保候审期间玩“消失”,被安徽公安部门“上网”,苗小虎在研判刘某某的信息后,得知此人在河北廊坊一带活动,而且此人是柳林人,在想方设法与刘某某取得联系后,苗小虎讲政策、讲道理,晓之以理,动之以情,最终攻破了刘某某的心理防线。

这样的故事还有很多,在与兴县的一名网上在逃人员约定见面后,生怕逃犯心理反常变化,或者受外来因素干扰而拒绝见面,苗小虎一边开车去与逃犯会面,一边和逃犯打电话,这个电话一打就是一个多小时。

柳林辖区一涉及危险驾驶罪的网上逃犯,在柳林县公安局交警大队多次电联要求回队接受讯问时,一直谎称自己在新疆。苗小虎在柳林县公安局网安大队民警的配合下,正确研判其所在位置,没几天功夫,在柳林县一民工宿舍与该人碰了面,但是因为收集的资料过时、不全面,同事本以为是会功亏一篑,但是苗小虎却很坚定:“现在正是和猎物较量的时候,谁先耐不住谁就输了,这点小问题不算什么,一定要和他僵持下去。”最终成功“猎逃”。

“有时间我们与在逃人员打的就是心理战,比的就是谁更有耐心。”一次在和一网上逃犯进行一段时间的周旋后,面对酷热难耐的天气,最终苗小虎和民警成功将返回太原打算和苗小虎见面的逃犯抓获归案。

“逃犯,就像隐藏在人群中的一颗定时炸弹,随时都有引爆的可能。追逃研判靠的从来不是从天而降的运气,而是始终坚定的信念,‘十网十空’甚至‘百网百空’却依旧保持耐心细致的人,才能在下一网中捕获到大鱼。”谈起自己的工作,今年25岁的苗小虎脸上始终是坚定的表情。

苗小虎有过当兵经历,退役后的第一想法就是希望能成为一名合格的公安民警。然而一切如愿。2017年12月,苗小虎加入了公安队伍,成为了柳林县公安局李家湾派出所的一名辅警,担任外勤工作。

因为选择,所以热爱,因为热爱,所以坚持,苗小虎在追逃路上一直坚持着,六年来,他默默无闻、勤勤恳恳,始终站在追逃的第一现场,展示着一名新时代公安辅警的良好形象。



我市公安机关夏夜治安巡查宣防集中统一行动再发力

8月9日20时,我市公安机关启动第二次夏夜治安巡查宣防集中统一行动,以强大声势震慑犯罪,以精心排查消除隐患,以集中宣传筑牢防线,以“守夜”行动护卫平安,积极履行“守夜人”的职责使命。

期间,全市公安机关全警全力、尽锐出战,市公安局党委班子成员分片包干、一线督导,广大公安民警辅警以实际行动践行对党忠诚,以雷霆手段打击突出犯罪,以高标准织密防控网络,以精准排查整治风险隐患,以有效宣防筑牢安全防线,坚决维护人民群众生命财产安全和社会治安大局持续稳定。截至目前,行动共出动警力5620人次,警车1074辆次,发动组织群防群治力量3015人次,检查场所2929个,巡查重点部位867个,排查整改各类安全隐患438处,抓获现行违法犯罪嫌疑人35人,上网逃犯7人,查处酒驾交通违法行为55起,发放宣传资料5.6万余份。

记者 李雅萍 摄影报道



为进一步增强辖区群众防诈骗意识,在全市营造全民反诈浓厚氛围,8月11日,吕梁市公安局离石分局城北派出所在辖区商圈、广场等人流量密集场所等区域,开展形式多样的防范电信网络诈骗犯罪宣传活动,通过现场讲解、发放防范电信诈骗宣传手册等方式,用通俗易懂的语言将各类网络诈骗的常见手段、侵害人民财产的典型案例向群众详细讲解,让现场群众了解当前网络诈骗犯罪的主要特点、新型手段、危害后果等。

王瑞 摄

奋斗者正青春

□ 本报记者 冯海砚 实习记者 王雅妮

亲不亲,娘家人。在全面推进乡村振兴战略中,吕梁市妇联聚焦妇女所需,发挥妇联所能,送政策、送技能、送法律、送服务、送关爱……将一场场讲座、一次次宣讲、一户户暖心走访送到了田间地头,送到了社区门口,送到了百姓手中,让“巾帼服务”在家门口更有温度。

送政策,“晋姐大宣讲 入户大走访”接地气入民心。“您看,咱们的低保政策是……外出就业的补助分为这么几类……”全市各级妇联干部、巾帼志愿者们进村入户,以政策解读会、发放口袋书、入户拉家常等多种形式用通俗易懂、群众喜闻乐见的语言,从日常生活讲起,从老百姓关心的事说起,让“接地气”的政策以“接地气”的方式深入人心,“晋姐大宣讲 入户大走访”活动开展以来,共举办乡村振兴政策宣讲活动7场,走访群众2000余人次,发放资料5000余份,有效提高了广大妇女和家庭对巩固脱贫成果衔接乡村振兴政策的知晓率、认可度。

送技能,“易地搬迁 巾帼讲堂”手把手连心。市妇联积极对接中国妇女发展基金会、



新闻长镜头

乡村振兴,巾帼先行。如何更好地激发激活沉睡的“她”力量,让广大妇女群众真正成为乡村振兴的主力军、主心骨、领头羊——

“娘家人”送来“五大礼包”

山西省妇联、北京快手科技有限公司,联合在石楼县小镇社区、龙山社区和临县从龙社区主办“她力量·乡村振兴帮扶计划”巾帼电商培训班3场,中国电子商务中心专家们点对点、面对面,对219名妇女进行了线上培训。为有效助力推动易地搬迁安置区融入新型城镇化实现高质量发展,帮助搬迁群众实现“搬得出、稳得住、能致富”目标,市妇联在全市有易地搬迁安置区的县市持续开展易地搬迁巾帼讲堂,共举办布艺、剪纸、电商等各类技能培训13场,手把手培训妇女800余人。

送服务,“巾帼科技助农直通车”开到田间地头。“妇联请的农大专家来咱们村了”,岚县普明镇屯营村的种植户们奔走相告,8月1日,省妇联“巾帼科技助农直通车”首站开进了岚县普明镇屯营村,山西农业大学的专家们走入田间地头,走进蔬菜大棚,为50余户种植户开展了个性化定制科技助农服务。8月份,“巾帼科技助农直通车”还将开往文水、中阳、离石、柳林等地,持续为农村妇女发展种植、养殖、加工传统手工业,答疑解惑。

送法律,“建设法治吕梁 巾帼在行动”下基层“云端”。7月26日,吕梁市妇联“悦成长”婚姻家庭辅导讲座走进了兴县奥家湾乡,通过“身边事”以案释法、以案明理,吕梁高等师范专科学校的贺丽娟老师围绕《如何经营幸福家庭》与奥家湾乡60余名妇女进行了互动交流。与此同时,市县妇联工作人员、巾帼志愿者们积极开展“送法进农村”活动,为奥家湾乡群众讲解新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》《中华人民共和国民法典》婚姻家庭编、《中华人民共和国反家庭暴力法》等法律法规,引导女性尊法守法用法,建设平等和睦文明的婚姻家庭关系。今年以来,市县妇联共计举办“送法进万家”巡回讲座3场,参与妇女340人次;组织普法宣传“进社区”“进农村”活动36场,参与妇女3000余人次;制作普法短视频4期,在吕梁电视台视频号、吕梁市妇联微信公众号、吕梁山护工网上妇联等新媒体平台播放,播放量超8万次。

送关爱,“巾帼暖心行动”聚民心筑同心。“我们一家全靠共产党的好政策了……”临县玉坪乡76岁的闫奶奶接过市妇联困难妇女救助金时,紧紧拉着“娘家人”的手哽咽地说。各级妇联对辖区内困难群众进行全面走访,对重点人群和家庭开展经常性走访慰问关爱。年内,共实施2023年“紫气东来·幸福启航——三晋巾帼暖心行动”公益项目,为45名因病致贫妇女和困境儿童发放救助资金6.8万元;实施省妇联困难妇女儿童救助项目,为66名困境妇女发放救助资金8.6万元;开展2023年度中央专项彩票公益金支持低收入妇女“两癌”救助项目,为37名低收入“两癌”患病妇女申请救助资金37万元。

“把主阵地沉到一线,把温暖送到门口,把服务送到姐妹们心坎上。”吕梁市妇联党组书记、主席薛全平表示,下一步,吕梁市妇联将继续围绕党和政府所急、广大妇女所需、妇联组织所能,持续发挥引领服务联系职能,在就业岗位推介、美丽庭院创建指导、良好家风培育等方面积极创新、主动作为,让“巾帼服务”更多更好走入百姓家中,为建设宜居宜业和美乡村贡献巾帼力量。



洪涝灾害灾后疾病防控

知识要点3

-食物中毒-

食物要煮熟煮透,生熟分开,餐具须清洁并消毒后使用。进食前要洗手;不吃腐败变质或被洪水浸泡过的食物;不吃淹死、病死的禽畜、水产品;不吃剩饭剩菜,不吃生冷食物;不到无食品经营许可证的摊档购买食品;不吃发霉食物;不自行采食野生动植物及菌类。避免误用工业盐当食用盐;食品应储存在干燥、低温处,且不易被鼠类和苍蝇、蟑螂侵害,并防止鼠药污染食品。洪灾期间和退水期间应避免或少吃大型聚餐。



-水源性疾病-

不喝生水,只喝开水或符合卫生标准的瓶装水、桶装水;饮水器具必须干净,并经常倒空清洗;对临时的饮用井水、河水、湖水、塘水等,一定要进行消毒;混浊度大、污染严重的水,必须先加明矾澄清后再消毒;饮用水消毒剂(漂精片、消毒泡腾片)必须放在避光、干燥、凉爽处存放(如用蓝色瓶拧紧瓶盖)。自来水水管或水龙头如被污染,退水后应充分清洗管路,水龙头表面使用含氯消毒剂擦拭消毒。集中供水应严格按照规范消毒,末梢水余氯须达到国家标准。



-急性出血性结膜炎-

注意手部清洁,不用手、尤其是脏手揉眼睛。各人的毛巾与脸盆应专用,尤其不与急性出血性结膜炎(俗称红眼病)患者共用生活用品。急性出血性结膜炎患者应尽量单独居住,对其使用用具、物品或表面以及频繁接触部位定期进行消毒,如果不得与急性出血性结膜炎病人共用脸盆,则应先让健康人先用,病人后用,用完以肥皂将脸盆洗净,并常用消毒剂浸泡消毒,不能使用酒精消毒,应使用含氯消毒剂。



-中暑-

洪涝灾害发生后,由于灾区居住环境遭到了严重破坏,人民群众生活直接暴露在阳光直射条件下,肌体体温调节障碍,容易出现水、电解质紊乱及神经系统功能损害等症,极易发生中暑。

中暑的主要症状包括发热、乏力、皮肤灼热、头晕、恶心、呕吐、胸闷、烦躁不安、脉搏细速、血压下降等。重症病例可有头痛剧烈、昏厥、昏迷、痉挛等。

出现中暑症状后,应立即移至阴凉处或空调室中,并给予物理降温。重症者迅速降温,头部戴冰帽,颈两侧、腋下腹股沟大动脉附近放冰袋,静脉注射复方氯丙嗪,纠正水、电解质平衡,同时预防合并症控制感染。

灾后减少中暑病例应采取的预防措施包括:

1. 定时喝水,不要等口渴时再喝;多喝加淡盐的温开水。
2. 合理饮食,饮食以清淡为好,多食富含蛋白质和维生素B、维生素C的食物,多吃性凉蔬菜、苦味菜、吃各种瓜果。
3. 保证充足睡眠,合理安排作息时间。
4. 减少不必要的活动。
5. 加强健康教育,教育灾民在中午太阳直射期间尽量选择阴凉场所避暑;教育群众不宜在炎热的中午强烈阳光下过多活动;中午尽量不要外出,如必须外出,宜穿宽松透气性好的浅色衣服,并戴防护眼镜和遮阳帽;酷热时,不论在户外从事什么活动,都应放慢速度,随身带上必要的防暑药物如清凉油、人丹、十滴水、风油精等,一旦发现不适,可及时使用。
6. 增加防暑药物和解暑药品的储备并及时分发。
7. 驻点医疗队加强巡诊,随时处理病情。

